

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 16.

1887 г.

Августа 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О,

произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Елабужскомъ Казанскомъ Богородицкомъ женскомъ монастырѣ, 30 іюня 1887 года.

*Слыши Дщи, и виждь, и приклони
ухо Твое, и забуди люди Твоя, и домъ
отца Твоего: и возжелаетъ Царь добро-
ты Твоея (Псал. 44, 11).*

Пророчественный гласъ сей относится къ Пресвятой Дѣвѣ Маріи. По его внушенію, единственная Дщерь сія, испрошенная у Господа праведными родителями, должна была оставить ихъ и всѣхъ своихъ родственниковъ, должна забыть самый домъ, въ которомъ родилась и питалась, должна помышлять объ угожденіи единому Богу, обращая къ Нему и умъ и сердце, и слухъ и зрѣніе. Требованіе не легкое для родителей и для самой Отроковицы! Родители должны были разстаться съ Дщерію, стоимшею имъ столькокъ слезъ и

молитвъ предъ Господомъ Богомъ, должны отпустить Ее отъ себя подъ присмотръ и воспитаніе чужихъ людей. Но они помнили данный обѣтъ свой посвятить Дщерь свою на служеніе Богу и не могли нарушить его и остаться виновными предъ Богомъ и предъ людьми. И вотъ, едва минуло Дщери ихъ три лѣта отъ рожденія, они ведутъ Ее съ священнымъ торжествомъ въ храмъ Іерусалимскій, чтобы тамъ воспитать Ее въ страхъ Божіемъ, въ совершенной чистотѣ и святости. И сама Богоизбранная Отроковица съ радостію и веселіемъ вступаетъ въ храмъ, приклоняетъ ухо Свое къ слову Божію и молитвъ и проводитъ все время пребыванія во храмѣ въ постоянномъ богомыслии, для спасенія не своего только, но и другихъ. Она услышала гласъ предвѣчнаго Божескаго опредѣленія о Ней, и исполняетъ оное съ полною охотою и предавностію волѣ Божіей. Кто не подивится столь счастливой судьбѣ преблагословенной Дѣвы Маріи? Кто не возревнуетъ слѣдовать за Нею по Ея дивнымъ стопамъ? Кто не захочетъ поучаться у Ней смиренію, самоотверженію и другимъ добродѣтелямъ?

Слыши Дщи, и виждь и приклони ухо Твое. Слушай, душа христіанская, слово Божіе и поучайся оному во храмѣ и внѣ храма. Слѣдуй совѣтамъ и внушеніямъ благимъ, и никогда не ходи на совѣтъ нечестивыхъ. Всѣ злыя бесѣды, злорѣчія, осмѣянія и пересуды служатъ не въ пользу, а во вредъ. Бѣгай ихъ, какъ язвы пагубной для тебя и для ближнихъ. Взирай очами твоими на красоту Господню во храмѣ и повсюду—на небесахъ и на земли. Но не обращай вниманія твоего на суету мірскую, омрачающую и умъ и совѣсть. Не останавливайся на предметахъ душепагубныхъ. Не обольщайся призраками земнаго счастья, скоро проходящаго. Какъ

слухъ, такъ и зрѣніе даны намъ не для соблазновъ и разсѣянiя, а для благоговѣйнаго созерцанiя природы и для размышленiя объ окружающихъ насъ предметахъ. Чтобы не разсѣеваться по стихiямъ мiра сего, требуется вниманiе къ себѣ и къ своимъ обязанностямъ, особенно требуется вниманiе къ своему высокому назначенiю. *Приклони ухо твое.* Много имѣется у насъ нуждъ и потребностей. Для удовлетворенiя имъ не достаетъ у насъ ни средствъ, ни времени. Между тѣмъ, не къ одной многозаботливой Марѣ, но и къ каждому изъ насъ Господь повторяетъ слова Свои: „христiанинъ, созданный для неба! Что ты заботишься и суетишься о многомъ и великомъ? Не много нужно для тебя: *едино есть на потребу* (Лук. 10, 41. 42). Этого только и ищи. Объ этомъ только и заботься. Къ этому только и прилагай все твое вниманiе, всѣ силы души и тѣла. А все прочее, нужное для жизни временной, само собою приложится (Матѳ. 6, 33).

Приклони ухо твое, и забуди люди твоя и домъ отца твоего. Если на пути твоёмъ ко спасенiю препятствуетъ тебѣ твое пристрастiе къ земному, твоя привязанность къ имуществу, къ роднымъ и знаемымъ, то разорви этотъ земной и плотской союзъ и оставь все, что влечетъ тебя къ землѣ. Даже, если бы потребовалось для единого на потребу оставить домъ, въ которомъ жилъ ты и воспитывался, оставить отца и мать; то забудь ихъ и для любви къ Богу принеси въ жертву всякую любовь къ мiру. Господь Богъ, Творецъ и Промыслитель нашъ, достоинъ всякой любви. Его должно *любить всѣмъ сердцемъ, всею душою, и всею мыслию* (Матѳ. 22, 37). Выше этой заповѣди не было и не будетъ. По этой причинѣ, тотъ не можетъ почитаться достойнымъ ученикомъ Иисуса Христа, кто будетъ любить отца или ма-

терь, сына или дочь паче Его (Матѣ. 10, 37). Здѣсь требуется самоотверженіе и принесеніе въ жертву всего, что привязываетъ къ себѣ. Кольми паче должно жертвовать для своего спасенія тѣмъ, что соблазняетъ насъ и препятствуетъ любить Бога всѣми силами души нашей. Дорогъ бываетъ для насъ міръ, дороги для насъ и ближніе; но несравненно дороже должна быть наша душа и ея спасеніе. Никакою цѣною нельзя купить ее. Спасеніе души цѣннѣе всего міра, нами населяемаго. Для увѣренія въ семъ обратитесь къ Богоматери, собравшей нынѣ насъ во храмъ Свой. Тецйте за Нею въ храмъ Божій къ своему Создателю и Промыслителю; и тако постигнете. Постигнете тотъ путь, который избрала Она, и пойдете по слѣдамъ Ея въ горнее жилище, идѣже обитаетъ Она, Преподобная, со всѣми избранными. Трудно совершить сіе самому человѣку, слабому и немощному. Но эта трудность облегчается, когда самъ Господь нисходитъ подъ кровъ души нашей, всецѣло преданной Ему.

И возжелаетъ Царь доброты твоя. Не бойся, душа христіанская, твоего безсилія и твоего отчужденія отъ міра и отъ того, что связываетъ тебя съ міромъ. Ты не одна останешься, если будешь любить Бога и будешь соблюдать заповѣди Его. Съ тобою будетъ Господь Богъ на всѣхъ путяхъ твоихъ. Онъ Самъ ищетъ всѣхъ, любящихъ Его. Онъ готовъ вечерять съ каждымъ изъ насъ; только бы было желаніе и усердіе съ нашей стороны. *Приидите къ Нему вси труждающіися и обремененніи, и Онъ упокоитъ васъ.* Ваши мятущіяся души найдутъ покой въ нѣдрахъ любви Его (Матѣ. 11, 28, 29). Возжелѣнна участь того, кто любитъ Бога и соблюдаетъ слово Его! Самъ Богъ Отецъ возлюбитъ его и придетъ къ нему съ Единороднымъ Сыномъ Своимъ, и обитель

у него сотворить (Іоан. 14, 23). И блаженъ тотъ, кто удостоится такого таинственнаго общенія съ Богомъ. Въ этомъ единеніи заключается источникъ мира и спокойствія, духовной радости и утѣшенія. Съ такимъ миромъ и радостію люди оставались покойными и счастливыми при всѣхъ земныхъ несчастіяхъ. Ничто не могло ихъ отлучить отъ Христа и отъ любви, которую они имѣли къ Нему. Въ самыхъ скорбяхъ и страданіяхъ они находили прямой путь къ чистотѣ, святости и блаженству. По этому пути, ведущему къ царству небесному, они достигали вѣчной славы и переходили безбоязненно изъ храма земнаго въ храмъ небесный, къ Самому Царю славы.

Всѣ эти пророчественныя внушенія, обращенныя къ Пресвятой Дѣвѣ, должны выполняться всѣми и особенно вами, живущія въ обители, дѣвы. Слушая слова наши, вы должны были по своему званію прилагать ихъ къ своей жизни и къ своему поведенію. Ваши иноческія обѣты сходны съ тѣми обѣтами, которые возложила на Себя и исполняла во всей силѣ Преподобная Отроковица. Ей молитесь во храмѣ и внѣ храма о своемъ наставленіи: „Научи насъ, Пресвятая Богородице, безмолвію и попеченію о единомъ на потребу, чтобы и мы были возлюблены Царемъ небеснымъ и приведены были въ слѣдъ Тебѣ къ Сыну Твоему и Богу нашему“. Аминь.

С Л О В О,

произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Малмыжскомъ городскомъ Бого-явленскомъ соборѣ, 3 іюля 1887 года.

Вчерашній день, при указаніи на судьбу вашего богоспасаемаго града, мы указывали вмѣстѣ на благо-

дареніе отъ васъ за благодѣянїя Божїи ко граду сему, населяемому нѣкогда инородцами язычниками. А въ настоящее время указываемъ вообще на необходимость нашего благодаренїя къ Богу, величайшему и постоянному нашему Благодѣтелю. Поучимся же благодарности, внушаемой намъ повсюду.

Не сами собою мы произошли на свѣтъ. По волѣ единого Бога, Создателя нашего, мы воззваны къ бытію, раждаемся въ міръ и пользуемся всѣми благами, которыя даны намъ въ природѣ нашей и окружающей насъ. Спросите себя самихъ: по какому праву мы пользуемся бытіемъ и всѣмъ, что служитъ къ продолженію бытія? Богу угодно было создать міръ и создать насъ. И все, что имѣемъ и чѣмъ пользуемся, не наша собственность, а принадлежитъ Богу. Онъ создалъ око и даровалъ намъ свѣтъ, чтобы видѣть, насадилъ ухо, чтобы слышать, и распростеръ воздухъ, чтобы дышать. Онъ даетъ намъ пищу и одежду. Онъ даровалъ намъ и самое бытіе для души и тѣла и всегда можетъ лишить онаго. Въ Его десницѣ наша жизнь и все, чѣмъ мы живемъ. Помните эту полную зависимость отъ Бога, и будете благодарны Ему за самое бытіе свое въ мірѣ.

Явившись въ міръ, мы продолжаемъ жить среди многихъ бѣдъ внѣшнихъ и внутреннихъ. Каждую минуту жизнь наша подвергается опасности. И воздухъ и пища могутъ расстроить наше здоровье. И огонь и вода могутъ причинить намъ вредъ и сократить нашу жизнь. Кто же поддерживаетъ насъ и избавляетъ отъ всѣхъ опасностей? Одинъ Богъ, всѣмъ управляющій. Мы замѣчаемъ эту силу Божїю только тогда, когда находимся въ явной опасности. Но не можетъ ли угрожать намъ подобная опасность во всякое другое время? Все можетъ обратиться намъ въ болѣзнь и сократить нашу

жизнь. И если этого не бываетъ, то мы обязаны продолженіемъ нашего бытія единому Богу, сохраняющему насъ. Благодарите Его и за продолженіе бытія въ мірѣ семъ. Еще болѣе благодарите Его за спасеніе.

Въ лицѣ нашего прародителя мы пали и сами не могли возстать отъ паденія. Мы избавлены отъ грѣха самимъ Господомъ, нашимъ Спасителемъ. Онъ пришелъ на землю и искупилъ насъ не потому, чтобы мы были достойны сего, а единственно по Своему хотѣнію и по Своей благодати. Напротивъ, по нашей грѣховной жизни, мы заслуживали не оправданія, а осужденія. Между тѣмъ, всеблагій Господь забываетъ всякую обиду, Ему причиняемую, и посылаетъ едиnorodнаго Сына Своего для нашего искупленія. Сколько тутъ милосердія Божія къ падшему человѣку! Сынъ Божій, равный во всемъ Богу Отцу, оставляетъ небо, престолъ Свой, нисходитъ на землю и беретъ грѣхи всего міра на Себя. Простить одного врага для насъ составляетъ иногда немалый подвигъ. Какой же великій подвигъ простить грѣхи всему роду человѣческому и даровать ему животъ вѣчный? Не забывайте, христіане, этой всемірной жертвы за грѣхи наши и не оставайтесь неблагодарными къ благодареніямъ, дарованнымъ смертію Іисуса Христа. Выше и спасительнѣе этой безцѣнной жертвы ничего не можетъ быть въ жизни настоящей и будущей.

Къ этому всемірному благодаренію присоедините благодареніе, по которому Спаситель, по совершеніи искупленія и по вознесеніи Своемъ на небо, не оставилъ насъ сирыми, а ниспослалъ намъ Святаго Духа, установилъ таинства, питающія и укрѣпляющія нашу духовную жизнь, устроилъ церковь и обѣщаль пребывать съ нами навсегда. Онъ указалъ намъ примѣромъ Своимъ и ученіемъ прямой и вѣрный путь къ царству небесному.

Чтобы помочь намъ, падающимъ на пути ко спасенію, Спаситель даровалъ намъ различныя средства и многихъ ходатаевъ о нашемъ спасеніи. По Его изволенію, за насъ предстоитъ цѣлый сонмъ угодниковъ Божіихъ, прославленныхъ жизнью и чудесами. За насъ предстоитъ и возносить небесныя молитвы чинъ Ангеловъ, нашихъ хранителей и руководителей. За насъ предстоитъ одесную Господа и молится постоянно сама Матерь Его, усердная наша Заступница и Помощница во всѣхъ нашихъ нуждахъ. Обращайтесь къ Ней съ дѣтскою любовью и надеждою. Она никогда не оставитъ и не забудетъ васъ. У Ней находили покровъ и защиту многіе вѣрующіе. Найдете и вы, если будете прибѣгать къ Ней съ вѣрою и любовью, если будете послушными Сыну Ея. Возблагодаримъ Господа Бога за дарованіе намъ всеблагой Ходатайцы. Будемъ благодарными дѣтьми и къ Ней Самой, зная, что Она не гнушается нами, а предстательствуетъ за насъ во всякое время и во всѣхъ нашихъ нуждахъ.

Сознавая благодѣянія Божіи въ сотвореніи, сохраненіи и искупленіи нашемъ, мы должны благодарить Господа за все, нами получаемое. Эту обязанность, дѣйствительно, чувствуютъ и сознаютъ вѣрующіе христіане. Но часто представляются имъ недоумѣнія касательно благодарности, особенно во время несчастій и скорбей нашихъ. Нужно ли въ это время благодарить Бога? По христіанскому понятію о жизни настоящей и сопровождающихъ ее несчастіяхъ, мы должны благодарить Господа во всякое время. Всѣ наши несчастія мы привыкли измѣрять одною настоящею, тѣлесною жизнью. Но если смотрѣть на нихъ по отношенію къ духовной жизни и вѣчному спасенію, то несчастія служатъ для насъ благодѣяніемъ. Они научаютъ насъ смиренію, тер-

пѣнію и преданности волѣ Божіей. Среди довольства, мы могли бы забыть Бога; и вотъ Онъ милосердый, лишаетъ насъ богатства и подвергаетъ бѣдности. Среди постоянного здоровья, мы могли бы потерять цѣну онаго и оставаться неблагодарными; и вотъ попускаются на насъ болѣзни, чтобы мы восчувствовали свои грѣхи, раскаялись въ нихъ и старались объ исправленіи себя. Среди постоянного ведра, мы могли бы забыть о благодѣяніяхъ солнца; и вотъ Господь закрываетъ оное облаками и лишаетъ насъ полного свѣта, чтобы просвѣтить нашу духовную жизнь. Среди постоянного плодородія, мы могли бы забыть Господа, сіяющаго солнце Свое на злыя и благія и посылающаго дожди ранніе и поздніе; и вотъ наказуемся мы безплодіемъ, чтобы обратиться намъ къ Нему, Создателю и Промыслителю нашему. Много и другихъ несчастій, въ которыхъ мы лишаемся нашей чести, нашего имущества, родныхъ и знаемыхъ. Но всѣ эти несчастія служатъ средствомъ къ исправленію нашей грѣховной жизни и къ нашему вѣчному блаженству. Безъ скорбей прожить невозможно. Безъ нихъ мы можемъ сдѣлаться сухою, безплодною нивою. Безъ скорбей мы можемъ забыть Бога Утѣшителя. Безъ скорбей мы можемъ утопать во грѣхахъ суетной жизни. Безъ скорбей мы можемъ забыть о смерти и вѣчной жизни.

Итакъ наше благо, временное и вѣчное, требуетъ, чтобы не всегда наслаждались мы счастіемъ и довольствомъ земнымъ. Объ одномъ нужно заботиться, чтобы скорби и несчастія не приводили насъ къ унынію и малодушію, а укрѣпляли насъ въ вѣрѣ и надеждѣ на Бога. Тогда мы будемъ видѣть благодѣянія Божіи не только въ счастіи, но и въ несчастіи, и будемъ благодарить Господа за все, что имѣемъ и чего лишаемся, —

за все, что служить для жизни временной и что необходимо для жизни вѣчной. Богъ же мира и любви да утвердить васъ въ чувствахъ взаимной любви и благодаренія молитвами Пресвятыя Богородицы и всѣхъ святыхъ. Аминь.

С Л О В О,

произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Уржумскомъ городскомъ Троицкомъ соборѣ, 5 іюля 1887 года.

И егда скончавашася дніе Пятидесятницы, бѣша вси Апостоли единомышленно вкупу (Дѣян. 2, 1).

Мы говоримъ о праздникѣ Пятидесятницы потому, что соборный храмъ сей посвященъ имени Святой Живоначальной и нераздѣльной Троицы. Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ, предъ наступленіемъ страданій, въ послѣдней бесѣдѣ съ учениками Своими утѣшалъ ихъ обѣтованіемъ Святаго Духа. Между тѣмъ, послѣ всѣхъ страданій, Имъ понесенныхъ за грѣхи наши, Онъ былъ распятъ, погребенъ и въ третій день воскресъ изъ мертвыхъ. Но предъ самымъ вознесеніемъ на небо, для утѣшенія Апостоловъ, Онъ опять повторилъ имъ обѣщаніе Свое о скоромъ ниспосланіи на нихъ Святаго Духа, съ тѣмъ, чтобы они не отлучались изъ Іерусалима, а ожидали въ немъ Обѣщаннаго. Съ большимъ нетерпѣніемъ и въ радостномъ ожиданіи проходили дни эти для Апостоловъ, оставшихся безъ Учителя. И вотъ, когда оканчивались уже дни сіи и наступалъ пятидесятый день послѣ Воскресенія Христова, Апостолы всѣ собраны были въ горницу, гдѣ пребывали единомышленно

въ молитвѣ и моленіи. Здѣсь-то и удостоились они воспринять Святаго Духа въ видѣ огненныхъ языковъ и начали говорить на разныхъ языкахъ, *якоже Духъ даяше имъ провъщавати* (Дѣян. 2, 1—5).

Достоинно удивленія и подражанія первое общество вѣрующихъ принявшихъ въ свои сердца Духа Святаго! У нихъ не было никакой собственности, а все было общее, они жили какъ бы одною душею. Поучимся и мы изъ примѣра Апостоловъ едиnodушію, сколько это возможно для насъ, живущихъ въ разныхъ мѣстахъ и подъ разными условіями. Оно требовалось для такого великаго событія, каково ниспосланіе Святаго Духа на Апостоловъ и принятіе ими благодатныхъ даровъ. Оно внушалось Спасителемъ постоянно, особенно въ послѣдней бесѣдѣ съ учениками. Чтобы побудить къ едиnodушію, Онъ указывалъ на единство существа въ Лицахъ Пресвятыя Троицы. Едиnodушіе требуется и отъ насъ единствомъ нашей природы и единствомъ нашего назначенія. Объ этомъ едиnodушіи мы говоримъ какъ потому, что нынѣ празднуется память преподобнаго Сергія Радонежскаго, бывшаго примирителемъ земли Русской и жившихъ въ ней удѣльныхъ князей, такъ и потому, что нынѣ также воспоминается тезоименитство Великаго Князя Сергія Александровича, Августѣйшаго Покровителя Вятскаго противураскольническаго Братства святителя Николая, заботящагося о примиреніи старообрядцевъ съ Православною Церковію. Всѣ мы произошли отъ одного Отца небеснаго и получили природу поврежденную отъ одного отца земнаго, нашего прародителя. Отъ Бога мы созданы по образу и подобію Его; а отъ перваго чловѣка получаемъ, вмѣстѣ съ тѣлеснымъ рожденіемъ, грѣхъ со всѣми его слѣдствіями. Отсюда, при всемъ на темъ между собою различіи, замѣчается

единство въ нашихъ силахъ и способностяхъ, въ совершенствахъ и недостаткахъ, въ стремленіяхъ и наклонностяхъ. Это единство естественнымъ образомъ располагаетъ насъ къ взаимной любви, согласію и единодушію. Оно служило основаніемъ семействъ, обществъ и государствъ. Отъ него зависитъ взаимная благотворительность людей близкихъ и отдаленныхъ, и не только благотворительность частныхъ лицъ, но и цѣлыхъ обществъ между собою. И потому не удивляйтесь, если видите единодушіе между людьми: они обязаны къ тому самою природою, единствомъ ея происхожденія и единствомъ ея силъ и способностей. Гораздо удивительнѣе и неестественнѣе, если замѣчаемъ разногласіе между созданными Однимъ Творцемъ и Промыслителемъ.

Но кромѣ общихъ основаній къ единодушію, для насъ христіанъ есть частныя основанія къ тому же единодушію. У насъ не только одинъ Господь, но и одна вѣра, Имъ основанная. Мы искуплены одною кровію Господа нашего Іисуса Христа. Онъ одинъ за насъ пострадалъ, умеръ, воскресъ и вознесся на небо. По Его ходатайству, ниспосланы на насъ дары Святаго Духа и дарованы намъ силы, необходимыя къ животу и благочестію. При такомъ благодатномъ единствѣ, всѣ мы усыновлены Богу Отцу, какъ чада Божіи по благодати, имѣемъ одного Искупителя, одну Матерь Божію, молящуюся о всѣхъ насъ, однихъ угодниковъ Божіихъ и молитвенниковъ нашихъ. Будемъ памятовать о семъ единствѣ нашемъ по благодати, при всѣхъ раздѣленіяхъ нашихъ по дарамъ естественнымъ и благодатнымъ. *Вся сія дѣйствуетъ единъ и тойжде Духъ, раздѣляя властію коемуждо, якоже хочетъ* (1 Кор. 12, 11).

Присоедините къ этому единству освященной природы нашей—единство нашего назначенія, и вы пойме-

те требованіе отъ насъ единодушія во всѣхъ нашихъ мысляхъ и дѣлахъ. Много у насъ на землѣ заботъ и попеченій, нуждъ и потребностей, желаній и исканій. Но всѣ эти попеченія, не удовлетворяясь земными благами, выражаютъ исканіе единого на потребу. Всѣ мы созданы для неба и стремимся къ одному небесному блаженству. Много путей избираемъ мы во время нашего земнаго странствованія; но стараемся дойти по нимъ къ одному пристанищу душъ и тѣлесъ нашихъ. Тамъ, на небѣ, наше вѣчное жилище, гдѣ мы успокоимся отъ всѣхъ трудовъ и печалей. Тамъ, въ дому Отца небеснаго, много обителей; но всѣ эти обители суть только степени одного блаженства, одной вѣчной жизни, гдѣ радость будетъ нескончаемая для всѣхъ, желающихъ спасенія. Это не земныя награды, которыхъ иногда лишается одинъ, если получаетъ ихъ другой. Небесныхъ наградъ могутъ достигать всѣ вмѣстѣ, не препятствуя, а помогая одинъ другому. Онѣ достигаются скорѣе и успѣшнѣе, если употребляютъ на нихъ общіе труды и усилія. Здѣсь не должно быть ни зависти, ни ненависти, ни распри, ни раздоровъ, а должно быть полное единодушіе, взаимная любовь и согласіе. Любовь приготовила намъ блаженство; любовью и получается оно избранными. Но не могутъ наследовать царствія небеснаго тѣ, кои не имѣютъ христіанской любви, увлекаются различными страстями и земными помышленіями. Гдѣ нѣтъ любви, тамъ нѣтъ и единодушія. А гдѣ нѣтъ единодушія, тамъ раздоръ и вражда, тамъ не можетъ обитать и Духъ Святой, Виновникъ мира и порядка.

Вмѣстѣ съ Апостолами и мы всѣ можемъ находиться въ постоянномъ взаимномъ единодушіи, и въ этомъ единодушіи постоянно ожидать Святаго Духа. Мы принадлежимъ къ Церкви; а Онъ съ Церковію пребудетъ во вся

дни до скончанія вѣка. Для насъ и дни Пятидесятницы хотя продолжаются также 50 дней; но дни ожиданія Святаго Духа должны продолжаться со времени нашего крещенія до скончанія дней житія нашего на землѣ. Теперь со времени Сошествія Святаго Духа на Апостоловъ повсюду проторглись рѣки благодати Божіей. Пусть каждый жаждущій грядетъ къ источникамъ воды живой и пьетъ изъ нихъ. Теперь не въ одной горницѣ Сіонской Духъ Святой можетъ нисходить на вѣрующихъ, но на всякомъ мѣстѣ, особенно во всякомъ храмѣ Божіемъ. Онъ можетъ являться не чрезъ бурное только дыханіе въ видѣ огненныхъ языковъ, а многоразличными способами, даже безъ нашего наблюденія. Благодать Святаго Духа можетъ касаться человѣка невидимо, непримѣтнымъ для него образомъ, особенно во время молитвы, чтенія душеспасительныхъ книгъ и благочестивыхъ размышленій.

Но чтобы удостоиться присутствія благодати Божіей, освящающей и обновляющей насъ, нужно вести себя сообразно свойствамъ Духа Святаго. Духъ Святой есть Существо чистѣйшее и святѣйшее. Ведите себя и вы, христіане, въ возможной чистотѣ и святости, чтобы удостоиться даровъ Его. *Въ злохудожную душу не внидетъ премудрость* (Прем. Сол. 1, 4). *Блаженни чистии сердцемъ: яко тии Бога узрятъ* (Матѳ. 5, 8). Когда собираетесь на молитву, очистите свою душу отъ всякаго гнѣва, скорби и размышленія; и тогда молитва ваша будетъ дверію къ вашему обновленію и освященію. *Самъ же Богъ мира да освятитъ всѣхъ насъ и сохранитъ непорочными въ пришествіе Господа нашего Іисуса Христа* (1 Сол. 5, 22. 23).
Аминь.

С Л О В О,

произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Нолинскомъ городскомъ Николаевскомъ соборѣ, 7 іюля 1887 года.

Блаженіи милостивіи: яко тѣи помиловани будутъ (Матѣ. 5, 7).

Съ словами о милостыни мы собрались во храмъ къ милостивому угоднику и видимъ исполненіе ихъ во всей жизни святителя, земной и небесной. Онъ еще на землѣ заслужилъ любовь и уваженіе отъ всѣхъ близкихъ и дальнихъ, отъ соотечественниковъ и чужеземныхъ, отъ христіанъ и язычниковъ. Несравненно большимъ блаженствомъ наслаждается святитель Христовъ на небесахъ, предъ лицемъ Божіимъ, въ сонмѣ святыхъ и праведныхъ. Кто изобразить его величіе и святость, его близость къ Господу Богу? Кто исчислить всѣ его благодѣянія, испрашиваемыя имъ у Бога на родъ человѣческой? Мы вѣруемъ, что онъ одинъ изъ ближайшихъ молитвенниковъ во всѣхъ нашихъ нуждахъ и печаляхъ. Чѣмъ же достигъ онъ этой близости къ Богу? Въ числѣ первыхъ добродѣтелей, украшающихъ святителя, считается его безпримѣрное милосердіе. Кто не видѣлъ отъ него утѣшенія въ скорбяхъ и болѣзняхъ? Кто не пользовался болѣе или менѣе его милостями и щедротами? И въ городахъ и въ весяхъ, и въ богатыхъ чертогахъ и въ убогихъ хижинахъ, по всей Русской землѣ, восхваляется имя его и возвѣщается о любви его и состраданіи къ нуждающимся. Онъ подавалъ милостыню явную и тайную. Онъ утѣшалъ печальныхъ, спасалъ на водахъ и на сушѣ погибавшихъ, избавлялъ отъ узъ темничныхъ и грѣховныхъ, отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ.

Впрочемъ имѣя въ виду таковыя благодѣянiя, мы не думаемъ, чтобы одна только милостыня, безъ другихъ добродѣтелей, даровала блаженство святителю Николаю. Высока добродѣтель милостыни; но не менѣе высоки и другія добрыя дѣла въ законѣ Евангельскомъ. Всѣ добродѣтели, какъ вѣтви одного дерева, тѣсно соединены между собою, такъ что нельзя ни одной изъ нихъ считать ненужною для спасенiя. Этого мало: съ нарушенiемъ одной заповѣди нарушаются и другія по тѣсной связи ихъ между собою. По этой самой причинѣ и милостыня наша получаетъ свое настоящее достоинство отъ тѣхъ условiй, которыя должны сопровождать ее во всѣхъ проявленiяхъ.

Милостыня наша должна быть соединена съ вѣрою. Все, что мы имѣемъ, получаемъ отъ Бога. Мы не сами себя создали; не сами управляемъ собою. Господь даетъ намъ умъ и другія душевныя дарованiя. Отъ Него подаются намъ и всѣ дары земнаго счастья, которыми помогаемъ другимъ. Памятуя о такой всецѣлой зависимости нашей отъ Бога, святитель Николай помогалъ всѣмъ своимъ имуществомъ, не какъ своею собственностью, а какъ даромъ Божиимъ. Онъ былъ увѣренъ, что Господь Богъ награждаетъ насъ различными дарами съ тою цѣлю, чтобы мы немощи немощныхъ носили, а не себѣ угождали. Эта увѣренность руководила имъ на всѣхъ путяхъ земнаго его жилища и внушала ему ожидать награды не отъ людей, а отъ Бога, дающаго намъ и награждающаго насъ. Послѣдуемъ и мы святителю Николаю во всѣхъ дѣлахъ нашего благодѣянiя; и тогда будемъ блаженны съ надеждою на помилованiе въ настоящей и будущей жизни. Но святитель Николай былъ не только милостивымъ угодникомъ, но и правиломъ вѣры Христовой. Помогая бѣднымъ и благодѣ-

тельствую имъ, онъ сохранялъ православную вѣру и защищалъ ее отъ враговъ. Съ самаго младенчества онъ былъ ревнителемъ отеческихъ преданій и блюстителемъ обрядовъ Православной Церкви. Этимъ урокомъ изъ жизни святителя слѣдовало бы воспользоваться тѣмъ изъ благотворителей, которые готовы подавать милостыню, нисколько не думая о святой вѣрѣ и соблюденіи ея правилъ. Таковые благотворители, повидимому, заботятся о другихъ, а между тѣмъ не заботятся о себѣ самихъ, о спасеніи своей души. Они одною рукою собираютъ, а другою расточаютъ и причиняютъ вредъ. Нужно просить Господа Бога, чтобы Онъ вмѣстѣ съ возбужденіемъ сердецъ къ благотворительности возбуждалъ въ нихъ вѣру и любовь къ сохраненію ея правилъ.

Другой урокъ для нашей милостыни мы заимствуемъ отъ святителя Николая тотъ, чтобы подавать ее не на показъ предъ другими, а тайно отъ нихъ и въ особенности тайно отъ своего самолюбія. По ученію Спасителя, мы должны раздавать милостыню не съ тѣмъ, чтобы другіе видѣли насъ и прославляли, а должны въ этомъ случаѣ поступать такъ, чтобы лѣвая рука наша не видѣла, что дѣлаетъ правая (Матѳ. 6, 1—3). Согласно этому ученію, святитель Христовъ и старался поступать въ дѣлахъ милосердія. Онъ не разглашалъ о своей милостыни, а во избѣжаніе славы человѣческой, съ чувствомъ смиренія, подавалъ ее нуждающимся тайно, ночью, безъ вѣдома людей благодѣтельствуемыхъ. Поступокъ этотъ служитъ явнымъ обличеніемъ для тщеславныхъ благотворителей. Въ настоящее время можно встрѣчать людей, которые прежде самой милостыни разглашаютъ о ней другимъ, а иногда ограничиваются однимъ разглашеніемъ, безъ исполненія. Впрочемъ указаніе сіе не то значитъ, чтобы мы почитали достойною милостынею

только ту, которая подается тайно, невидимо отъ другихъ. Достоинство милостыни зависитъ не отъ того, какъ она подана—тайно или явно, а отъ внутренняго расположенія подающаго. Можно помогать ближнимъ и тайно, но въ угожденіе своимъ тайнымъ страстямъ, по внушенію гордости и самолюбія. И напротивъ, самая явная и открытая милостыня можетъ быть подаваема по чувству христіанской любви, а не изъ угожденія корыстнымъ видамъ. Всѣ жертвы наши для храмовъ, для различныхъ благотворительныхъ обществъ и учрежденій нашего отечества угодны богу и людямъ, хотя подаются явно и даже объявляются всенародно. Остается желать, чтобы не оскудѣвало въ христіанахъ чувство состраданія и подаваема была милостыня какъ тайная, такъ и явная, какъ частная, такъ и общественная. Въ исполненіи этого желанія заключается источникъ нашего земнаго и небеснаго блаженства. *Блаженни милостивіи: яко тѣи помиловани будутъ.*

Третій урокъ для вашей милостыни отъ святителя Николая заимствуемъ тотъ, чтобы милостыня была подаваема отъ праведныхъ трудовъ или прибытковъ. Изъ жизни святителя мы знаемъ, что онъ помогалъ бѣднымъ, выкупалъ плѣнныхъ и должниковъ имѣніемъ, полученнымъ отъ родителей и благопріобрѣтеннымъ. Оттого и милостыня его была угодна Богу и открыла ему путь къ блаженству. Напротивъ, нельзя ожидать добрыхъ и возделѣнныхъ плодовъ отъ той милостыни, которая подается отъ неправедныхъ прибытковъ. Сама по себѣ, всякая милостыня, какъ добродѣтель, должна быть угодна Богу; но она не должна быть соединена съ обидою и оскорбленіемъ ближнихъ. Доброе дѣло—подавать милостыню; но нельзя назвать добромъ обиду, причиненную другимъ. Говорю это не для того, чтобы уни-

зять достоинство милостыни, но чтобы предохранить ее отъ тѣхъ грѣховъ, коими унижается она. Сами можете судить, хорошее ли дѣло—одною рукою обижать ближнихъ, а другою помогать имъ? Такимъ благотворителямъ нужно желать, чтобы они молитвою и милостынею очищали грѣхи свои и располагали себя къ правдѣ. Нужно желать и всѣмъ христіанамъ, чтобы они, по мѣрѣ силъ своихъ, соблюдали всѣ заповѣди въ законѣ и не нарушали ни одной изъ нихъ. Пусть подается щедрою рукою милостыня каждому нуждающемуся, но пусть подается отъ праведныхъ прибытковъ, безъ нарушенія другихъ заповѣдей. Приобрѣтаемая трудомъ лепта въ дѣлахъ милостыни можетъ имѣть иногда больше значенія и достоинства, чѣмъ большіе таланты, приобретенные ложью и обманомъ. Но съ другой стороны больше чести и славы тому, кто честно приобрѣлъ большое богатство и честно употребляетъ оное. Въ рукахъ таковыхъ людей богатство ведетъ прямо къ тому блаженству, которое обѣщано всѣмъ милостивымъ и благодарнымъ во славу Божию и на пользу ближнихъ.

Вотъ какіе уроки преподаетъ намъ своимъ примѣромъ святитель Христовъ Николай! Воспользуемся этими спасительными уроками въ нашей милостыни. Добродѣтель сія такъ близка къ намъ и естественна, что легко приводитъ насъ къ блаженству нами ожидаемому. Она уподобляетъ насъ не только милостивому угоднику, но и Самому милостивому Богу и дѣлаетъ Его даже должникомъ нашимъ. Не пожалѣемъ для ней тѣхъ жертвъ, которыхъ она требуетъ отъ насъ для нашего спасенія. Принесемъ ей въ даръ, или лучше соединимъ съ нею нашу вѣру, искренность и правду. Съ этими добрыми качествами наша милостыня содѣлаетъ насъ истинно-блаженными и помилованными отъ Бога. Всегдашній

покровитель храма сего, святитель Николай молится за всѣхъ насъ, особенно за тѣхъ, кои шествуютъ по стопамъ его въ благотворительности. Подъ его молитвеннымъ покровомъ мы можемъ пройти безвредно земное житіе наше и достигнуть небеснаго пристанища, гдѣ восхвалится милость наша на праведномъ судѣ. Аминь.

С Л О В О

послѣ паннихиды по Михаилѣ Никифоровичѣ Каткозѣ, произнесенное въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 25 іюля 1887 г.

*Блаженъ, иже обрѣте мудрость,
и повѣдуяй во уши слушающихъ
(Сир. 25, 12).*

Словами Ветхозавѣтнаго мудреца находимъ мы приличнымъ начать малое и скромное настырское слово, совершивъ церковное поминовение о душѣ новопреставленнаго раба Божія, боярина Михаила.—Блаженъ онъ, обрѣтшій мудрость и повѣдавшій ее на благо Россіи многіе десятки лѣтъ. Блаженъ онъ, получившій отъ Господа явленіе Духа на пользу отечества и Церкви. Блаженъ онъ, пріявшій отъ Бога десять талантъ и приумножившій ихъ десятирицею. Уповаемъ, что увидеть онъ въ радость Господа своего, какъ потрудившійся отъ перваго до едионадесятаго часа, словомъ и писаніемъ, дѣломъ и примѣромъ, на стражѣ истины и правды, закона и совѣсти блаія.

Не знаемъ мы о первоначальномъ воспитаніи почившаго Михаила Никифоровича подъ кровомъ его родителей; но, судя по послѣдующей его дѣятельности, можно заключить достоверно, что воспитаніе его было въ духѣ православія и благочестія, въ духѣ беззавѣтной

преданности Престолу и отечеству. Ибо *не собираютъ отъ терніа смоквы*. Щедро одаренный отъ природы, получивъ возможно-полное образованіе въ высшемъ и древнѣйшемъ святилищѣ наукъ Первопрестольной Москвы, въ самое цвѣтущее время серьёзнаго университета, бывъ потомъ преподавателемъ наукъ въ семь старинномъ разсадникѣ истиннаго просвѣщенія, рядомъ и въ единодушїи съ отличными тружениками науки, Михаилъ Никифоровичъ извѣдалъ на опытѣ свободу мышленія, узналъ близко всѣ враждебныя вѣрѣ и государству покушенія ложно направленнаго ума и просвѣщенія. Но не смотря на это, вопреки несправедливому мнѣнію многихъ ученыхъ, будто вѣра христіанина падаетъ подъ ударами научнаго и свободно-мыслящаго ума, Михаилъ Никифоровичъ Катковъ до конца жизни сохранилъ въ сердцѣ своемъ простую и живую вѣру въ Бого-откровенныя истины слова Божія и Божественныя установленія Св. Церкви. Въ семь отношенїи никогда онъ печатнымъ словомъ не претыкался, тогда какъ другіе писатели-публицисты, вмѣстѣ съ правдою, высказывали не мало и ложныхъ понятій о вѣрѣ и благочестїи. Ему поэтому безпрекословно принадлежитъ слава лучшаго, полезнѣйшаго, перваго русскаго публициста-писателя. Вмѣсто всѣхъ философовъ, любимую философіею его была *философія здраваго русскаго смысла*, пламеннаго и непоколебимаго, могущественнаго и непреоборимаго убѣжденія въ истинѣ *православїа, самодержавїа и единодержавїа*. — „Не добро быть многовластію, единъ да будетъ Царь“, — классически говорилъ онъ. — Почившій былъ *мужъ патріотъ* въ возвышенномъ значенїи сего слова. Помните и вы, жители отдаленнаго отъ столицъ града Вятки, — какъ передовыя рѣчи почившаго Михаила Никифоровича, въ издаваемой имъ газетѣ, нѣсколько разъ въ каж-

дую недѣлю, то какъ молніи озаряли смыслы русскаго общества, то какъ громы поражали нарушителей законности и правды. Эти прекрасныя и воспитательныя для насъ его рѣчи въ годы освобожденія крестьянъ, — польскихъ возмущеній, — судебной реформы, — акцизныхъ и мировыхъ учрежденій, — Восточной войны, — столкновеній на границахъ Афганистана и многія, многія другія рѣчи по другимъ важнымъ поводамъ пріобрѣли почившему уваженіе Царей, Архипастырей и всего русскаго народа. — *Кто прежде его сиче ста?* Не даромъ великій и незабвенный святитель Москвы Филаретъ благословилъ Каткова иконою Архистратига Михаила, а въ Бозѣ почившій Благочестивѣйшій Императоръ Александръ II даровалъ ему драгоцѣнный приборъ писанія, какъ витія благоплоднѣйшему и истинному патриоту.

Почившій былъ *мужъ правдолюбецъ*. Онъ не различалъ богатаго отъ бѣднаго; языкъ его не зналъ словъ лести; онъ не любилъ заднихъ мыслей и путей кривыхъ. Все искусственное и натянутое, лицемерное и необдуманно-заимствованное, вкравшееся къ намъ чрезъ моду и подражаніе — возмущало его духъ. Достаточно здѣсь вспомнить его карательныя слова на ложныя ученія: „безплодныя *говорильни*“, „*судьи съ улицы*“, „*диктатура сердца*“. Душа его прежде всѣхъ писателей не вытерпѣла, когда убійца — женица восторжествовала, а честный градоначальникъ подвергся нареканію. Кто изъ публицистовъ въ то время первый и *сиче ста!*

Скорбя духомъ о недостаткахъ истиннаго образованія въ нашихъ учебныхъ заведеніяхъ, почившій Михаилъ Никифоровичъ принималъ сердечное и самое дѣятельное участіе въ ихъ преобразованіи къ лучшему. Обладая ученостію и при своихъ дарованіяхъ имѣя всякую возможность занять весьма почетное мѣсто въ сонмѣ лицъ

правительственныхъ, доблестный ратникъ просвѣщенія Михаилъ Никифоровичъ посвятилъ все силы свои на нелегкіе труды писателя-публициста; памятуя слово Спасителя: *отрныи въ малѣ, и во мнози въренъ есть*. И что другимъ доставалось съ трудомъ, то легко было для его ума, просвѣщеннаго свѣтомъ Евангельской истины, и сердца, проникнутаго живою вѣрою, благоговѣйною любовію къ Помазаннику Божію и православному отечеству. Ясныя и одушевленныя, стройныя и сильныя его рѣчи лились въ потокахъ пріятныхъ, благотворныхъ, здраво-воспитательныхъ и отрезвляющихъ.

И его ужъ нѣтъ между живущими на землѣ!... Нѣтъ громогласнаго колокола, который будилъ насъ дремлющихъ, нѣтъ твердаго и разумнаго клича, которымъ утѣшались на Аѳонѣ и въ Іерусалимѣ, съ странахъ славянскихъ и греческихъ,—не стало слова, коему рукоплескали на берегахъ Сены и Лоары, коего опасались на берегахъ малой рѣки Шпре и великой рѣки Дуная, и самъ гордый Альбіонъ!...

Горестна потеря наша, братіе соотечественники. Огнь и духъ, сила и слово умершаго почіють-ли на комъ-либо изъ учениковъ его?—Богъ знаетъ, можетъ быть и нѣтъ! Только тѣмъ мы себя можемъ утѣшить, что можемъ никогда не прерывать духовнаго общенія своего съ мужемъ, всѣми нами высоко цѣнимымъ. Окрыленный молитвою духъ способенъ проходить небеса, возноситься до самаго престола Божія. Впрочемъ, на долго ли разлука съ почившимъ?—*Единою лежитъ умерти* и каждому изъ насъ, и исключенія нѣтъ ни для кого. Гласъ Господень, призывающій въ небесный чертогъ, не минетъ, конечно, и нашего слуха, а Ему противиться нельзя.... Итакъ будемъ и сами готовы на всякій часъ оставить землю и все земное. Только да сподобитъ

и насъ Господь христіанской, непостыдной и мирной кончины, и да изречетъ на судѣ своемъ каждому изъ насъ: рабе благий и вѣрный, вниди въ радость Господа твоего. Аминь.

Протоіерей Петръ Александровъ.

Замѣчательный случай.

16-го мая сего 1887 года утромъ во время топки печей въ деревнѣ Рыбинской, лежащей близъ села Ухтыма, вспыхнулъ пожаръ. Загорѣлъ домъ при сильномъ южномъ вѣтрѣ, стремящемся какъ разъ вдоль всей деревни, закрытой почти подрядъ одной соломой. При теплой ясной сухой погодѣ немыслимо тутъ было никакое спасеніе тѣмъ болѣе, что въ деревнѣ той не было никакихъ спасательныхъ пожарныхъ снарядовъ. Парализованные страшнымъ испугомъ всѣ жители, выбѣжавъ наскоро изъ домовъ, остолбенѣли, и въ отчаяніи ломали только руки, почти не заботясь о спасеніи какого-либо небогатаго, но многолѣтнимъ трудовымъ потомъ нажитаго имущества своего.— Въ эту критическую минуту, когда о помощи человѣческой нельзя было и думать, срываются съ онѣмѣвшаго языка ихъ только слова: „согрѣшили.... Господи, помилуй.... Пресвятая Богородице, спаси“... Въ то же время, въ виду неминуемой бѣды единодушно произносится ими обѣщаніе немедленно принять изъ храма св. Иконы, и особенно мѣстнотимую принесенную съ Аѳона Икону Иверской Божіей Матери... И—что же? Молитвенный вопль ихъ сердца съ крѣпкимъ упованіемъ на одну только небесную помощь легко и скоро проникаетъ туда, куда онъ устремленъ былъ. Въ одинъ почти моментъ вѣтеръ подъ прямымъ угломъ съ юга начинаетъ дуть на востокъ въ сторону отъ де-

ревни, въ пустое пространство поля, перебрасываетъ оговъ еще сажень за 15-ть на овинъ того же крестьянина, домъ котораго горѣлъ, и тѣмъ весь пожаръ ограничивается. Деревня спасена; остаются даже строенія по ту и другую сторону сгорѣвшаго дома, крытыя тою же соломою. Подоспѣвшая помощь только залила тлѣющее пепелище, гдѣ начался пожаръ. Пусть кто угодно послѣ сего объясняетъ этотъ поразительный случай моментальной почти перемѣны направленія самаго порывистаго вѣтра, всегда усиливающагося при подобныхъ несчастіяхъ, какими ни на есть физическими законами. Но вѣрующему христіанину не ясно-ли здѣсь таки слышится всесильный, мощный, по Богоматернему заступленію Царицы небесной, гласъ Того, Который вѣтромъ повелѣваетъ, Котораго вѣтръ и море слушаютъ!... И жители помянутой деревни, такъ чудно спасенные отъ грозившей имъ неминуемой бѣды, дѣйствительно тогда же приняли св. Иконы для благодарнаго молебствія, да установили и впредь навсегда въ этотъ день молитвенно воспоминать свое дивное спасеніе.

Священникъ В. Чемодановъ.

3-мъ ИЗДАНІЕМЪ

ВЫШЕЛЪ ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛЪ БЪ ПРОДАЖУ

1. „СБОРНИКЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ“

разныхъ напѣзовъ, употребляемыхъ во владимірской епархіи,

ВЪ ТРЕХЪ КНИГАХЪ.

Цѣна 1 руб. 20 коп. съ пересылкою.

Выписывающимъ три книги Сборника

будутъ высылаемы бесплатно: 22 № нотныхъ упражненій (солифеджій и каноновъ); приемы для первоначальнаго обученія дѣтей пѣнію въ школѣ и таблица всѣхъ восьми гласовъ, съ показаніемъ на оной образцовыхъ стихирь, тропарей, ирмосовъ и прокимновъ — въ одномъ экземплярѣ, если кто заявитъ желаніе имѣть ихъ для школы или домашняго пѣнія.

Цѣна тетради упражненій и приемовъ 10 коп. Цѣна таблицъ 5 коп.
Пересылка по почтѣ мелкихъ денегъ можетъ быть замѣнена почтовыми
марками.

4-мъ ИЗДАНИЕМЪ

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЪ И ПОСТУПИЛО ВЪ ПРОДАЖУ:

2. **РУКОВОДСТВО**

для участвующихъ въ сослуженіи съ Архіереемъ Литургіи и для готовя-
щихся къ посвященію, а также на случай освященія храма, встрѣчи
Архіерея при обозрѣніи имъ церкви и служенія въ его присутствіи Литургіи.

Цѣна книги 30 к., а съ пересылкою 35 к.

3. **Народный Собесѣдникъ.** Сборникъ статей для чтенія при виѣбого-
служебныхъ собесѣдованіяхъ съ простымъ народомъ. П. Θ. Новгород-
скаго. Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкою.

4. **Свыше наказанные нарушители десяти заповѣдей Закона Божія.**
Сборникъ статей для чтенія при виѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ
съ простымъ народомъ. П. Θ. Новгородскаго. Цѣна 1 р. 35 коп.
съ пересылкою.

5. **Другъ народа.** Сборникъ духовно-нравственныхъ статей для чтенія
при виѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Цѣна 1 руб. 50 к. съ пе-
ресылкою.

6. **Бесѣды на Евангельскія чтенія (опытъ виѣцерковныхъ бесѣдъ) I. Бу-
харева.** Ц. 50 к., съ пересылкою 75 к.

Съ требованіями обращаться въ губъ г. **Владиміръ**, къ уподіакону
Теодору Соколову.

СОДЕРЖАНІЕ. Слово въ Елабужскомъ Казанскомъ Богородицкомъ
женскомъ монастырѣ. Слово въ Малмыжскомъ городскомъ Богоявлен-
скомъ соборѣ. Слово въ Уржумскомъ городскомъ Троицкомъ соборѣ.
Слово въ Нолинскомъ городскомъ Николаевскомъ соборѣ. Слово по-
слѣ паннихиды по Михаилѣ Никифоровичѣ Катковѣ. Замѣчательный
случай. Объявленіе.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць—
1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб.
Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домъ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Доволено цензурою. 10 Августа 1887 года.



ВЯТКА.

Типографія Кузлина (бывшая Красовскаго).

1887.

